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дату операцій, відповідність їх бюдже-
тним зобов’язанням та асигнуванням. 

 Для забезпечення повноцінної 
взаємодії з розпорядниками та одер-
жувачами коштів державного та місце-
вого бюджетів, результатом чого має 
стати зменшення кількості наданих 
відмов у реєстрації зобов’язань з при-
чин порушення вимог закону, доціль-
ною буде налагодження органами 
Державної казначейської служби Укра-
їни системної роз’яснювальної роботи 
та семінарів-нарад із проблемних пи-
тань. 

Зміцнення контрольних повнова-
жень відбулося також через закріплен-
ня в ч. 5 ст. 48 нової редакції Бюджет-
ного кодексу України від 8 липня 
2010 р., положення про перевірку від-
повідності напрямів витрачання бю-
джетних коштів бюджетному асигну-
ванню, паспорту бюджетної програми 

при реєстрації та обліку зобов’язань 
[2]. Через зміцнення повноважень ор-
ганів казначейства законодавець по-
силив контроль за використанням фі-
нансових ресурсів держави в умовах 
подолання наслідків фінансово-
економічної кризи, коли максимально 
ефективне використання державних 
коштів має бути одним з перших кроків 
до поліпшення показників економіки 
держави. 

Вважаємо також, що зміцнення по-
вноважень органів Державної казна-
чейської служби України є ознакою 
того, що казначейська система касово-
го виконання бюджетів була і залиша-
ється ефективним засобом утілення 
державної та місцевої фінансово-
економічної політики, а також найпов-
ніше відповідає вимогам Бюджетного 
кодексу України та щорічним законам 
про державний бюджет. 
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ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ПЕНСІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
В УКРАЇНІ В УМОВАХ РИНКОВИХ ПЕРЕТВОРЕНЬ 

Пенсійне забезпечення є доміную-
чою складовою соціального забезпе-
чення населення і виступає як базова і 
важлива гарантія стабільного розвитку 

суспільства, оскільки охоплює одноча-
сно інтереси як працездатного, так і 
непрацездатного населення. Саме пе-
нсійне забезпечення розглядається як 
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особливий складовий елемент соціа-
льної функції держави і, разом з тим, 
як сукупність методів задоволення ма-
теріальних потреб тих верств насе-
лення, які відповідно до чинного зако-
нодавства, мають право на отримання 
пенсії. 

Пенсійна система, за своєю струк-
турою та внутрішнім змістом, є досить 
складним і специфічним комплексом 
економічних відносин та фінансових 
механізмів, за допомогою яких здійс-
нюється формування і використання 
пенсійних фондів та створюються пев-
ні умови для пенсійного забезпечення 
відповідних категорій населення. Пен-
сійне забезпечення і пенсійна система 
знаходяться під впливом пенсійної по-
літики, напрями і зміст якої залежать 
не тільки від фінансово-економічних 
можливостей держави, але й співвід-
ношення соціальних інтересів, мотива-
ції уряду, ідеології і політики правлячих 
партій та активності громадянського 
суспільства. 

Пенсійне забезпечення є однією з 
основних гарантій соціального захисту, 
зміст якого зводиться до підтримки 
матеріального добробуту громадян та 
їхніх сімей при виході на пенсію за ві-
ком, інвалідністю або в разі втрати го-
дувальника. Пенсійна система в рин-
ковій економіці є динамічною. Вона 
повинна бути адекватною середовищу 
трансформаційної економіки України, 
що базувалася би на злагоді соціаль-
них партнерів – держави, підприємств, 
окремих осіб, та створювала ефектив-
ний механізм фінансового забезпечен-
ня страхування окремих верств насе-
лення – пенсіонерів, інвалідів, осіб, що 
втратили годувальника. 

Не лише Україна, але й усі країни 
світу стоять перед необхідністю удо-
сконалення систем пенсійного забез-
печення. Це зумовлено цілою низкою 
причин: демографічні тенденції, які 
ведуть до змін співвідношення чисель-
ності осіб працездатного віку та пенсі-
онерів, до старіння населення; усклад-
нення економічних систем, що потре-
бує постійних та адекватних змін у пе-
нсійних системах; поширення кола не-
визначеності та соціальних ризиків, які 
потребують упереджених дій з боку 
органів пенсійного забезпечення, зрос-
тання нерівності у суспільстві та неста-
ток фінансових коштів задля безпере-
бійної роботи системи та ін. 

Зміст пенсійного забезпечення мо-
жна визначити як систему інститутів 
(організацій і правил) та механізмів їх 
взаємодії, що акумулюють кошти через 
розподільчий (оподаткування) та на-
громаджувальний (страхування) кана-
ли, амортизують наслідки прогнозова-
них соціальних ризиків (зміна матеріа-
льного становища працюючих та інших 
категорій громадян внаслідок настання 
старості, інвалідності, втрати годува-
льника) відповідно до визначених соці-
альних технологій та національних 
правил, які мінімізують наслідки зміни 
матеріального становища. 

Виходячи з цього визначення слід 
відмітити, що національні моделі сис-
тем пенсійного забезпечення відрізня-
ються перш за все різноманіттям ін-
ститутів соціального захисту: державне 
соціальне забезпечення, обов’язкове 
соціальне страхування, особисте пен-
сійне страхування, накопичувальні пе-
нсійні програми, розподільчі системи, 
пенсійні плани з встановленим розмі-
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ром внесків, пенсійні плани з встанов-
леним розміром допомоги та інші. 

З економічної точки зору різниця 
між ними носить другорядний харак-
тер, і не зважаючи на широкий спектр 
можливих варіантів організації пенсій-
ної системи, економічна доцільність 
визначається її спроможністю досягати 
наступних цілей: 

– забезпечення захисту громадян 
від бідності у старості; 

– згладжування розподілу витрат 
на споживання на протязі життя (за-
безпечення переносу частки витрат з 
більш продуктивних на менш продук-
тивні роки життя); 

– наповнення джерел фінансуван-
ня (страхові, бюджетні та інші) потреб 
соціального захисту осіб похилого віку. 

Реформування пенсійної системи в 
Україні почалося. Проте, цей процес 
йде дуже повільно і потребує додатко-
вої уваги вчених, практиків та керівни-
цтва країни. Багато вчених, які дослі-
джують проблеми пенсійного забезпе-
чення в трансформаційній економіці, а 
саме: О.О. Биліна, О.О. Бозняк, Т.О. 
Гузик, Н.М. Дєєва, Б.Л. Зайчук, Л.М. 
Качан, О.П. Коваль, І.Ю. Кондрат, В.В. 
Лукович, В.І. Надрага, І.В. Оклей, Л.О. 
Омелянович, Н.С. Рад, П.О., М.Б Ріп-
па, Розенко, А.П. Соловйов, О.М. Со-
ломка, Л.Ю. Тернова, Л.Ю. Ткаченко, 
А.В. Черкасов, Н.В.Шамбір, Г.М. Яки-
менко, стверджують, що потрібні ради-
кальні, проривні дії в подальшому ре-
формуванні пенсійної системи. А ті дії, 
які вже вдалося здійснити, оцінюються 
більш негативно, ніж позитивно. Осно-
вні проблеми, що накопичилися в пен-
сійній сфері, до теперішнього часу не 
вдалося розв’язати. Пенсії, як і раніше, 
залишилися низькими і нараховуються 

часто несправедливо. Пенсійній сис-
темі притаманна фінансова нерівнова-
га та недостаток коштів для виконання 
соціальних зобов’язань. Населення 
країни не має довіри до фінансових 
інститутів. Воно слабко мотивовано до 
ефективних практик перерозподілу 
доходів на протязі усього життя. 

Як показує досвід реформування 
пенсійних систем багатьох країн, най-
більш ефективним способом переходу 
від однієї системи пенсійного забезпе-
чення до іншої є тимчасове співісну-
вання нової і старої пенсійних систем 
(стара пенсійна система зазвичай 
включається до нової і поступово змі-
нюється так, щоб бути першим її рів-
нем), при якому відрахування від робо-
тодавців та нині працюючих робітників 
направляються до солідарної й нако-
пичувальної систем одночасно. При 
цьому встановлюється порядок, за 
яким робітники можуть приєднатися до 
накопичувальної пенсійної системи: він 
може бути добровільним чи 
обов’язковим. 

Найбільш прийнятними для націо-
нальних умов є трирівнева пенсійна 
система, створення якої є загальноде-
ржавним завданням. Формування на-
ціональної пенсійної системи – резуль-
тат суспільного договору (контракту) з 
приводу принципів побудови, способів 
здійснення соціальної політики, особ-
ливості якого складаються під впливом 
економічних, соціальних, національних 
та культурних традицій країни. 

З прийняттям законів України «Про 
загальнообов’язкове державне пенсій-
не страхування» і «Про недержавне 
пенсійне забезпечення» з 2004 р. роз-
почато впровадження пенсійної рефо-
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рми, сутність якої полягає в переході 
до трирівневої пенсійної системи. 

Перший рівень – солідарна систе-
ма, що базується на засадах солідар-
ності й субсидування, а також здійс-
нення виплати пенсій і надання соціа-
льних послуг за рахунок коштів Пен-
сійного фонду України. За рахунок цих 
коштів виплачуються пенсії і встанов-
люється мінімальний рівень пенсійних 
виплат пенсіонерам. 

Другий рівень (на даний час ще не 
діє) – накопичувальна система держа-
вного пенсійного страхування. Суть 
такої системи буде полягати в тому, 
що частина обов’язкових внесків у пе-
нсійну систему (до 7% від заробітної 
плати працівника) буде накопичувати-
ся в єдиному Накопичувальному фонді 
й ураховуватися на індивідуальних 
накопичувальних пенсійних рахунках 
громадян, на користь яких будуть 
сплачуватися такі внески. Ці кошти бу-
дуть інвестуватися в економіку країни з 
метою одержання інвестиційного до-
ходу й захисту їх від інфляційних про-
цесів. 

Третій рівень – система недержав-
ного пенсійного забезпечення, що ба-
зується на засадах добровільної участі 
громадян, роботодавців і їх об’єднань 
у формуванні пенсійних нагромаджень 
із метою одержання громадянами пен-
сійних виплат на умовах і в порядку, 
передбачених законодавством про 
недержавне пенсійне забезпечення. 

Введення другого, а з часом і тре-
тього рівнів дозволить: 

– збільшити загальний розмір пен-
сійних виплат завдяки одержанню ін-
вестиційного доходу; 

– посилити залежність розміру пе-
нсії від трудового вкладу особи, і таким 

чином, посилити зацікавленість грома-
дян та їх роботодавців у сплаті пенсій-
них внесків; 

– успадковувати кошти, які обліко-
вуються на індивідуальному пенсійно-
му рахунку, спадкоємцями власника 
такого рахунку; 

– створити могутнє джерело інвес-
тиційних ресурсів для зростання наці-
ональної економіки. 

Основними проблемами в реаліза-
ції пенсійної реформи є: вразливість 
солідарної системи до політичних ри-
зиків; нестабільність законодавчої ба-
зи; погіршення демографічної ситуації 
через старіння населення, значні мас-
штаби міграції кваліфікованої робочої 
сили, дестимулюючий вплив солідар-
ної системи на ринок праці. Таким чи-
ном, як наслідок, співвідношення чисе-
льності людей, які отримують пенсії і 
платників страхових внесків наблизи-
лось до критичної межі. Не повністю 
відповідає реаліям сьогодення нова 
формула та методика обчислення пен-
сій для різних категорій пенсіонерів. 
Реформуванням тільки солідарної сис-
теми неможливо розв’язати всі про-
блеми. Забезпечення соціальної спра-
ведливості, економічної обґрунтовано-
сті та фінансової стабільності неодмін-
но вимагає запровадження обов’язко-
вої накопичувальної системи (другий 
рівень), яка передбачає більшу, ніж 
солідарна, свободу вибору та одноча-
сно відповідальність працівника. 

Розвиток пенсійної забезпечення 
не може здійснюватись без істотного 
реформування оплати праці, збіль-
шення її частки в структурі ВВП та со-
бівартості продукції, а також підвищен-
ня рівня заробітної плати, як основи 
сплати страхових внесків (запрова-
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дження єдиної тарифної сітки розрядів 
і коефіцієнтів з оплати праці працівни-
ків бюджетної сфери; встановлення 
мінімальної заробітної плати на рівні, 
не нижче прожиткового мінімуму для 
працездатних осіб; запровадження 
ринкового інструменту державного ре-
гулювання заробітної плати). 

Виправданим повинно бути запро-
вадження двох пенсійних систем: дер-
жавної та недержавної. Головну роль 
продовжуватиме, безумовно, відігра-
вати державна пенсійна система, яка 
повинна гарантувати мінімальний рі-
вень пенсійного забезпечення і здійс-
нюватися на основі загальноо-
бов’язкового пенсійного страхування 
всіх фізичних осіб, незалежно від виду 
виконуваної ними суспільно корисної 
діяльності. В системі недержавного 
пенсійного забезпечення державі не-
обхідно створити досконалі організа-
ційно-правові засади діяльності не-
державних пенсійних фондів, які б га-
рантували їх ефективну діяльність та 
передбачали механізм захисту коштів 
внесків. 

Отже, пенсійне забезпечення – не-
обхідний елемент системи соціального 
захисту, важлива умова економічної та 
соціальної стабільності держави. Гідне 
забезпечення добробуту своїх грома-
дян у тому числі тих, хто втратив пра-
цездатність за віком або за інвалідніс-
тю, а також з настанням інших страхо-
вих випадків – кінцева мета економіч-
ної діяльності держави. Пенсія – це 
соціальний контракт між різними поко-
ліннями населення щодо забезпечення 
пенсіонерам достатнього рівня і якості 
життя. Тому створення сучасної моделі 
системи пенсійного забезпечення мо-

жливо з врахуванням контрактної при-
роди економічних процесів. 

Методологічною основою побудови 
системи пенсійного забезпечення є 
теорія соціально-економічних ризиків, 
що представляють імовірність різкого 
зменшення або втрати громадянами і 
членами їхніх родин, тимчасово або 
назавжди, засобів до існування (дохо-
дів) за об’єктивними причинами, на-
приклад, внаслідок досягнення пенсій-
ного віку, у випадку втрати працездат-
ності, професійних захворювань, не-
щасних випадків на виробництві, що 
призвели до інвалідності, втрати году-
вальника, безробіття. Тому найбільш 
розповсюдженим методом управління 
ризиками є пенсійне страхування – як 
різновид соціального страхування, що 
займається питаннями захисту від усіх 
видів соціально-економічних ризиків. 
Однак слід враховувати, що через 
страхування можливо амортизувати 
лише частину ризиків, оскільки є ризи-
ки, яким важко запобігти (інвалідність, 
втрата годувальника). 

Пенсійне забезпечення, як елемент 
соціального захисту населення, повин-
не враховувати ризикові ситуації і мі-
німізувати втрати матеріального ста-
новища людини в старості, у разі на-
стання інвалідності та у випадку втрати 
годувальника. Пенсійна система по-
винна бути комплексною, всеосяжною, 
забезпечувати певний рівень життя 
громадян, який вони мали до кризової 
ситуації. 

Формування національної моделі 
пенсійного забезпечення – результат 
соціального контракту стосовно прин-
ципів побудови, способів здійснення 
соціальної політики, який складається 
під впливом економічного стану країни, 
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її культурних та національних тради-
цій. Обов’язковою умовою організації 
пенсійної системи є створення право-
вої, економічної та організаційної бази, 
яка б забезпечувала закріплення нових 
правил та пенсійних норм. 

Нова, трирівнева пенсійна система, 
що формується в Україні, потребує 

вдосконалення багатьох складових та 
показників соціально-економічного ро-
звитку: ринку праці, заробітної плати, 
соціального партнерства, дієвості со-
ціальної, податкової, банківської, ціно-
вої та інших політик. 
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України Тернопільській області 

ШЛЯХИ ПОКРАЩЕННЯ ПОРЯДКУ ПЛАНУВАННЯ ВИДАТКІВ  
НА УТРИМАННЯ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ОРГАНІВ ДЕРЖАВНОЇ  

МІГРАЦІЙНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ 

Реалізація функцій територіальних 
органів Державної міграційної служби 
України можлива за умови визначення 
її цілей та завдань, які чітко визначені 
в нормативно-правових документах. 
Процес планування видатків у терито-
ріальних органах ДМС потребує знач-
них змін, особливо це є актуальним у 
процесі реформування бюджетного 
процесу. 

У фінансовій науці концептуальні 
основи видатків бюджетів висвітлено у 
працях багатьох як вітчизняних, так і 
зарубіжних науковців, зокрема: В. Бой-
ка, А. Вагнера, А. Опрі, В. Дем’яниши-
на, О. Кириленко, І. Луніної, С. Юрія та 

ін. Однак необхідним є дослідження 
специфіки здійснення видатків з бю-
джетів на різні сфери функціонування 
держави та регіонів. Зокрема, це сто-
сується і утримання Державної мігра-
ційної служби України та її територіа-
льних органів. 

Планування видатків на утримання 
територіальних органів Державної міг-
раційної служби України виступає ви-
значальною основою для ефективного 
їх здійснення. Своєчасне визначення 
проблем, що виникають у даному про-
цесі дає можливість окреслити першо-
чергові шляхи їх вирішення. 


